

深化整治金融、國企、能源、教育、學會協會、開發區和招標投標等重點領域腐敗 中央紀委全會部署提高反腐敗穿透力

中國共產黨第二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議 1 月 12 日至 14 日在北京舉行。會議 14 日通過的公報指出，嚴肅查處政商勾連、權力為資本提供保護、資本向政治領域滲透等問題，著重查處「關鍵少數」、年輕幹部腐敗，深化受賄行賄一起查。

全會從六個方面部署今年紀檢監察工作

中新社報道，全會從六個方面部署今年紀檢監察工作，其中包括「強化標本兼治，用好一體推進不敢腐、不能腐、不想腐戰略抓手」。

公報指出，以保持高壓震懾強化不敢腐，堅持猛藥去疴、重典治亂，繼續起底清理，深化整治金融、國企、能源、教育、學會協會、開發區和招標投標等重點領域腐敗，嚴肅查處政商勾連、權力為資本提供保護、資本向政治領域滲透等問題，深挖細查預期收益、約定代持、政商「旋轉門」等新型腐敗和隱性腐敗，著重查處「關鍵少數」、年輕幹部腐敗，深化受賄行賄一起查，加大跨境腐敗案件查辦力度，配合全國人大常委會制定反跨境腐敗法。不斷提高反腐敗穿透力，及時

發現、準確識別、有效治理各類腐敗問題。

以加強監督制約強化不能腐，健全授權用權制權相統一、清晰透明可追溯的制度機制，協助黨中央修訂《中國共產黨內監督條例》，深入落實關於加強對「一把手」和領導班子監督的意見，推動科學授權、正確用權、有效制權。

公報稱，以深化廉潔教育強化不想腐，深入落實新時代廉潔文化建設三年行動計劃，提升廉潔宣傳教育的針對性有效性，不斷塑造清正廉潔的思想品格、廉潔奉公的政德修養、廉潔自律的道德操守、崇廉拒腐的社會風尚。

以完善體制機制促進一體推進，健全中共黨委統一領導下的反腐敗工作機制，完善反腐敗責任落實機制，深化以案促改促治，注重科技賦能，加快推進數字紀檢監察體系建設，嚴格依規依紀依法使用。

公報還指出，強化執紀執法為民，持續深化群眾身邊不正之風和腐敗問題集中整治。深化農村集體「三資」管理、醫保基金管理、養老服務等全國性整治項目，部署開展高標準農田建設問題整治，指導各地因地制宜抓

好整治重點項目和民生實事，深入整治違規异地執法、趨利性執法。研究制定常態化開展整治工作意見，形成長效機制。推動縣級主戰場持續深化整治工作，發揮群眾監督作用，提升基層監督能力。

堅決糾治臨近換屆等待觀望不作為等突問題

公報稱，堅決糾治臨近換屆等待觀望不作為，換屆後急功近利「翻燒餅」、搞「政績工程」等突出問題，推動為基層減負。

2026 年是「十五五」開局之年，也是中國共產黨成立 105 週年。全會從六個方面部署今年紀檢監察工作，其中包括「強化正風肅紀，鞏固拓展深入貫徹中央八項規定精神學習教育成果」。

公報稱，持續狠刹享樂主義、奢靡之風，對違規吃喝、違規收送禮品禮金等易發多發問題深化整治；對以調研考察、開展黨建活動、培訓的名義搞公款旅遊，變相公款出國（境）旅遊等問題嚴肅查處；對藉民生項目違規建設樓堂館所等新動向密切關注並糾治。持續整治形式主義、官僚主義，堅決糾治臨近換屆等待觀望不作為，換屆後急功近利「翻

燒餅」、搞「政績工程」等突出問題，推動為基層減負。

深入貫徹關於鍥而不捨落實中央八項規定精神推進作風建設常態化長效化的意見，以經常性學習教育為基礎，以壓實責任為關鍵，以風腐同查同治為抓手，完善作風建設長效機制。

在「強化鐵軍意識，不斷提高紀檢監察工作規範化法治化正規化水平」方面，公報指出，鞏固拓展「紀檢監察工作規範化法治化正規化建設年」行動成果，再集中抓兩年，努力取得更大成效。鑄牢絕對忠誠，突出政治教育、黨性教育，做到政治過硬。深化紀檢監察機構改革，分級分類開展全員培訓，強化實戰練兵、以干帶訓，做到能力過硬。發揚鬥爭精神，加強監督執紀執法標準化建設，協助黨中央修訂《中國共產黨紀律檢查機關監督執紀工作規則》，強化法治意識、程序意識、證據意識，做到作風過硬。永葆敬畏之心，完善內部權力制約機制和管理監督體系。國家監委向全國人大常委會報告專項工作，主動接受監督，堅決防治「燈下黑」，做到廉潔過硬。

面塑作品

1 月 14 日，王帆在位於新疆烏魯木齊的工作室裡，整理面塑作品《鷹舞天山》，該作品 2025 年獲得第五屆「百鶴杯」工藝美術設計創新大賽「百鶴新銳獎」。王帆是新疆工藝美術大師，自幼酷愛繪畫，大學時期主修工藝美術，一次偶然的機會接觸到面塑，便與面塑結下了二十多年的不解之緣。王帆的面塑作品多以新疆各民族的民俗風情為主，既有傳統韻味，又具時代氣息。 中新社



「開門紅」一日雙箭 中國航天 2026 年高密度發射大幕拉開

據中國航天科技集團消息，北京時間 1 月 13 日 23 時 25 分，中國在海南商業航天發射場使用長征八號甲運載火箭，成功將衛星互聯網低軌 18 組衛星發射升空，衛星順利進入預定軌道，發射任務獲得圓滿成功。

中新社報道，當天 22 時 16 分，中國在太原衛星發射中心使用長征六號改運載火箭，成功發射遙感五十號 01 星。取得 2026 年宇航發射「開門紅」後，中國緊接着又在海南商業航天發射場成功發射衛星互聯網低軌 18

組衛星，實現一天兩發，拉開今年高密度發射大幕。

據悉，衛星互聯網低軌 18 組衛星由中國航天科技集團五院抓總研製。此次任務中，該院累計研製並成功發射的航天器突破 600 顆。

長征八號甲運載火箭由中國航天科技集團一院抓總研製，是一款兩級半狀態液體運載火箭，芯一級為直徑 3.35 米的液氧煤油模塊，芯二級為直徑 3.35 米的氫氧模塊，捆綁

2 個液體助推器，採用 5.2 米直徑整流罩。全箭總長約 50.5 米，起飛重量約 371 噸，起飛推力約 480 噸，可滿足地球中低軌道星座組網發射需求。

2025 年，長征八號甲運載火箭成功首飛，並實現六戰六捷。

2026 年，長征八號系列運載火箭將迎來更高密度的發射任務。本次發射是長征系列運載火箭的第 625 次飛行，也是海南商業航天發射場的第 11 次成功發射。

2025 年中國 AI 相關產品「出海」貿易蓬勃發展

最新資料顯示，2025 年中國的人工智能（AI）相關產品進出口貿易活躍，亮點多多。

香港中通社報道，中國國務院新聞辦公室 14 日舉行的新聞發佈會上，中國海關總署副署長王軍表示，海關總署方面注意到世界貿易組織（WTO）的有關報告。報告認為，2025 年上半年，全球人工智能相關產品貿易增長約兩成，以六分之一的貿易比重貢獻了超過四成的全球貿易增量。按照報告的產品口徑初步測算，2025 年中國的人工智能相關產品貿易趨勢與全球基本同步，呈現出蓬勃發展的態勢。

王軍介紹，在中間品領域，豐富的應用場景為中國人工智能技術落地提供了廣闊的空間，帶動了相關產品進口。比如，中國智能駕駛技術發展迅速，激光雷達進口增長超過兩成；人工智能算力需求旺盛，電腦零部件進口增長了 20%。同時，中國企業積極參與全球人工智能產業合作分工，出口應用於高端顯卡領域的光收發模塊增長了近六成。中國有效對接全球數據中心強勁的電力需求，大型變壓器、儲能電池等電工器材出口增長了 18.8%。

就終端產品領域，王軍說，中國的智能

機器人不僅會跳舞、跑馬拉松、打太極拳，同時也是高效生產的「代名詞」。搬運機器人搭載了視覺系統和算法，可以智能避開障礙物；焊接機器人能夠自動掃瞄建模，計算最優的焊接方案。這兩種機器人在海外基建、交通等大型項目建設中大顯身手，2025 年出口增速都在六成以上。日常生活中，中國的智能穿戴設備接入了人工智能大模型，可以提供實時的健康建議，智能玩具擁有觸摸感應、情景對話等多樣化功能，提供了新穎、友好、溫暖的情感消費體驗。2025 年中國智能手錶、智能玩具暢銷 170 多個國家和地區。

關注

大聖信俗牽兩岸 閩北古村煥新顏

遊客慕名走進上湖村。」大干鎮鎮長夏慶說。

寶山主峰海拔逾 1300 米，植被葱鬱、奇石嶙峋，「猿祖」「石猴」等天然景觀栩栩如生。登頂可見南天門遺址，殘垣斷壁間沉澱着歲月滄桑，與五指山、上湖村打造的高老莊等景點串聯，構成一條完整的文旅景觀帶。

在上湖村，古井、古廊橋、千仙寮、古棧道及北宋官礦遺址等遺跡保存完好，加上村口 20 餘株千年古銀杏，深秋時節黃葉覆枝，與古民居相映成畫，成為「鋼紅」打卡地。

近年來，上湖村收儲閒置民房改造成主題民宿。目前全村已建成民宿 10 棟，擁有 73 間客房、118 個床位。夏慶介紹，今年 5 月的房間，台灣團隊已陸續下單鎖定。

民宿經營者傅君自 2024 年扎根上湖村，一口氣投資運營 4 棟民宿。「這兩年，台灣團隊年年都會來，沉浸式感受大聖文化的魅力。」

當下，上湖村家家戶戶門前掛滿臘肉，淡淡的煙熏味瀰漫村落，這裡的原生態美食備受遊客青睞。2025 年，紅菇、香菇、高山桃、

酸棗糕、蜂蜜等土特產銷售額達 400 多萬元人民幣，與民宿產業形成良性聯動。

為了讓遊客「玩得好、留得住」，村裡還打造了佔地 2486 平方米的露營營地，可容納 60 頂帳篷。2025 年，上湖村以古村、大聖信俗、千年古銀杏為 IP，推出「上春山」遊園會、大聖研學、曬秋活動、露營大會等，吸引 60 餘名自媒體達人創作，相關話題播放量超 500 萬次，全年吸引遊客約 9.2 萬人次。

文旅發展不僅帶旺了鄉村人氣，更改變了村民生活。村民吳月香說，「以前村裡冷清，年輕人都外出打工，現在遊客多了，我在家帶孫女，順便賣些酸棗糕、土蜂蜜，收入比以前好多了。」

夏慶表示，當地正推動上湖與土坡主村聯動發展，以大聖信俗為主線，串聯民宿、露營、農旅、研學等資源，構建完整文旅片區。「資源整合後，既能延長遊客停留時間、豐富體驗感，也能吸引更多遊客回訪，讓古村與文化的雙向奔赴，凝聚起更強的發展合力。」

泉州開通首條至馬祖「小三通」貨運航線

圍頭－馬祖跨境零售小包班輪首航儀式 14 日在福建泉州舉辦，標誌着「圍頭－馬祖」海上貨運直航航線開通，閩台海上貨運再添「黃金通道」。

據介紹，作為泉州首條通往馬祖的「小三通」貨運航線，「圍頭－馬祖」航線填補了泉台「小三通」向馬祖方向的貨運空白，與「石湖－金門」「圍頭－金門」「石井－金門」等航線組成泉台「小三通」貨運航線網絡新格局，也完善了福建至台灣地區的海上貨運網絡。

「圍頭－馬祖」首航班輪滿載服飾、鞋帽和生活用品等貨物，從泉州圍頭港區駛向馬祖。

泉州邊檢站相關負責人表示，該航線開通後，通過馬祖的節點輻射，貨物可高效分撥至台灣地區北部乃至全島。

為保障「圍頭－馬祖」航線高效、快速通關，泉州邊檢站推出「口岸綠色直通車」和「湖心夜港」邊檢服務站等便利舉措，提前掌握船舶出入境動態及船員信息，並運用警用大型無人機與「岸海一體化平台」實時監測船舶航行動態，實現船舶到港「零等待」、離港「零延時」，全力護航出入境船舶高效通關。

中新社

香港亞洲金融論壇將辦首增「全球產業峰會」

香港特區政府財經事務及庫務局局長許正宇 14 日發表網志指，為推動金融與實體經濟深度融合，特區政府將於 1 月 26 至 27 日舉辦第十九屆亞洲金融論壇（AFF），並首次新增「全球產業峰會」環節。

許正宇表示，今年是國家「十五五」規劃開局之年，規劃不僅為全國經濟社會發展指明方向，也為香港作為國際金融中心帶來重大機遇與新使命。香港必將主動融入和服務國家發展大局，發揮獨特優勢，助力實體經濟邁向高質量發展。為推動金融與實體經濟深度融合，特區政府將於 1 月 26 至 27 日舉辦第十九屆亞洲金融論壇。

許正宇指出，論壇以「變局中協力 新局中多贏」為主題，匯聚全球金融與產業領袖，探討在複雜多變的國際環境中實現共贏，預期將吸引超過 3600 名來自 60 個國家及地區的參與者，其中逾八成為企業首席執行官或高層決策者。

論壇首日將舉行開幕儀式，聚焦宏觀經濟及多邊合作，並設有與黃金市場發展相關的合作備忘錄簽署儀式。

許正宇表示，屆時將發佈加強黃金中央清算系統建設的最新計劃，為未來與中國內地市場互通互融做好準備。

許正宇又指，第二日的全球產業峰會將集中探討人工智能、生物醫藥、機器人、新消費、綠色能源等高增長產業，推動企業「走出去」與「引進來」。

據悉，論壇將設「AFF Deal-making」專區及多個主題展覽，提供一對一項目撮合與投資交流。

香港中通社

執行大型國際聯合緝毒行動 香港海關檢獲 1.4 萬噸毒品

香港海關 14 日召開記者會，公佈去年 10 月至 12 月，在香港國際機場進行大型國際聯合緝毒執法行動，共檢獲 1.4 萬噸毒品，市值約 4.3 億港元，拘 62 人。

海關毒品調查科及機場科聯同內地及海外相關部門，去年底展開聯合執法行動，共破獲 183 宗販毒案；其中經客運渠道有 40 宗、貨運渠道 143 宗，檢獲約 1.4 萬噸毒品。

被捕 62 人介乎 19 歲至 77 歲，當中一半來自本地及內地，不少被捕人士都是被不法分子利用帶毒品到港。檢獲毒品主要包括 443 公斤氯胺酮、424 公斤大麻、377 公斤冰毒、37 公斤可卡因、12 公斤海洛英，以及 16 公斤搖頭丸等。

香港中通社